

# “白发雷锋”的十年守望路

## 义务辅导千余留守儿童 被评为巢湖市“最感动的人”

# ”

“一个人做一件好事容易,难的是做一辈子好事。”在巢湖市和县乌江镇卜陈村,83岁的退休教师叶连平就是一位做了一辈子好事的好人。曾经,他是一名上海知青,但是他把自己的青春献给了农村教育事业。退休后,他又在自家的一间旧瓦房内独自创办“留守儿童之家”。10年来,他义务辅导留守学生达1000多名。学生们都称他“叶爷爷”,当地村民则称他为“白发雷锋”。

记者 张发平 文图



叶老师和留守孩子们一起看他们的“小制作”

### 退而不休 创办“留守儿童之家”

“Welcome to my home!”(欢迎来到我家)近日,记者来到叶连平老师的住处时,头发花白的他正给十几位留守学生上课。门外墙壁上挂着“留守未成年之家”、“来普阳光留守儿童中心”、“香港大学科学院援教基地”等铜牌。陪同采访的挂职村书记汪国庆告诉记者,这就是叶老师创办

的“留守儿童之家”。

据介绍,1991年,叶连平老师从和县乌江镇卜陈学校退休。由于长期从事农村教育工作,叶老师发现,农村孩子由于父母大多数在外打工,家中无人督促,他们的英语基础普遍薄弱。叶连平和老伴商量后,自己从工资里拿出1000多元,将自家的一间瓦房改造了一

下,砌了一块黑板,装上了两盏日光灯,这便是他辅导孩子们的“教室”。从此,每逢礼拜天,他都坚持不懈给孩子们义务补习英语课。

今年年初,在当地政府的帮助下,叶老师的“留守儿童之家”盖起了两间瓦房,一间是教室,一间是活动室。两家企业为他们捐助了电脑、电视机和课桌等教学设备。

### 十年独撑 义务辅导千余留守娃

当镇村干部向叶老师介绍记者采访来意时,他呵呵一笑,十分谦逊地说:“我没什么好宣传的,多宣传这些需要帮助的孩子们吧!”叶老师告诉记者,起初只有十几个留守孩子来学习,后来增加到100多人。考虑到教室容纳不下,他就将孩子们编成4个班,轮流对他们进行辅导。

时间,他倡导大家出黑板报和手抄报,提高他们的动手能力和独立思考能力。对抄袭作业、无故旷课等屡教不改的学生,他不顾年迈,骑自行车上门家访。

“叶老师就是白发雷锋!”当地一位村民告诉记者,叶老师不但关心孩子的学习,还关心他们的家庭疾苦。有一次,一位叫黄爱琴的女同学向他请假,说她的父亲在外面,母亲一人在家做农活,连日阴雨让稻子全部泡在水田里,她要帮助母亲干农活,

明天不能来上课了。叶老师立即号召同学们团结互助。次日,他带领20名学生前往黄爱琴家帮忙。不到两个小时,将她家田里的水稻全部收割完。

10年了,叶连平老师在“留守儿童之家”义务辅导的学生达1000多人,虽然他自己无儿无女,但是看到桃李满天下,听到孩子们称呼他“叶爷爷”时,他感到很知足、很欣慰。叶连平老师说:“我最大的愿望就是我呼出的最后一口气是站在讲台上。”

### 坎坷人生 从“猪倌”到人民教师

“叶老的人生可谓历经坎坷。”当地一名镇村干部告诉记者,叶连平原籍是河北沧县人。在旧社会,他曾随父亲一起东奔西走,四处漂泊。后来,他的父亲忍痛把两个女儿送进孤儿院,供他读完初中。

年,他被下放、回城,回城、下放……几经变故,最后流落到乌江镇附近的一个村庄,成为一个农民。后来,他在人民公社当窑工,在生产队当猪倌。1978年11月24日,他的命运改变了,公社党委决定,让他到和县卜陈中学当民办教师。上任半年,他就为学校创造了奇迹,他所带的毕业班共有51名学生,一下子有12名学生考上了中专。一

时间,他的故事在和县传为美谈。

1986年,我省启动民办教师转正工程,叶连平老师被获准首批转正。他的“四步”教学法在县、市教育系统得到推广。1987年,他被省政府授予“五一”劳动奖章,1988年被教育部评为先进个人,2004年被省关工委评为先进个人。今年4月,他又被评为巢湖市“最感动的人”。

## 打司机的乡党委书记被党内警告



星报讯(记者 陈明) 本报7月7日报道了两驾驶员在途经休宁县龙田乡就餐时因“逆向停车被乡干部殴打”一事,该县高度重视,迅速对该事件展开全面调查。

车,造成交通堵塞且不听交通疏导人员劝阻,双方发生过激行为。龙田乡农村道路交通安全管理工作站站长朱进良,受东临溪交警中队的委托,及时出面疏导交通,履行职责,但朱进良在处置过程中,因方法欠妥造成影响,应追究相关责任,给予党内严

重警告处分。龙田乡党委书记毕永茂在该事件处理过程中未及时发现好事态,负有一定领导责任,给予党内警告处分。对其他参与拉扯行为的人员进行严厉批评教育。同时,该县公安部门将按规定对汪平均、王国义逆向违章停车等行为给予处理。

## 村支书酒后打村民砸轿车骂民警

星报讯(倪旭生 昂朝东 记者 张发平) 因与村民胡某一向不和,村支书张某酒后打电话要在外地的胡某回村。两人见面后发生打斗,张某将胡某轿车砸毁,并在派出所里大闹。近日,无为县公安局对张某作出行政拘留7日的处罚。

5月10日19时许,无为县洪巷乡某行政村村支书张某在喝酒过程中,因对该村村民胡某一贯不满,借着酒劲多次打电话给在外的胡某,要求其回村。胡某驾车回村见到张某,此时的张某已是满身酒气,语无伦次,两人话不投机,当场动手,后被现场的人拉开。

当夜,张某用砖块将胡某的轿车砸毁。洪巷派出所民警接到报警后,将两人带回派出所调查。胡某谈话先结束,便离开派出所到医院治疗。22时许,张某谈话结束后见不到胡某,不问青红皂白大骂民警,在派出所大吵大闹。

### 万花筒 我省涉外服务也“入长”

记者昨日从省商务厅获悉,2010年长三角地区涉外服务合作专题组座谈会于7月8日至9日在上海召开。本次涉外服务合作专题组座谈会正式邀请安徽省参加,标志着我省涉外服务工作与长三角地区已经全面接轨。记者 樊立慧

### 消毒餐具状况不容乐观

日前,宣城市卫生监督所对市区7家餐具消毒单位检查,结果竟有5家不合格。宣城市卫监所罗科长表示,他们将在7月底前对这5家整改单位进行再次验收,凡整改不合格的,将吊销营业执照。 慕继平 记者 何曙光

### 亳州首家农合银行挂牌

昨日,亳州市药都农村合作银行正式挂牌。药都银行是在原谯城区农村信用合作联社基础上改制而成,是亳州市首家农村合作银行。 张延林 王庆武

### 宣州评选“西瓜大王”

7月12日,宣城市宣州区举行了一场别开生面的“瓜王评选会”。经过激烈角逐,宣州区向阳镇板桥村沙塘村民组村民“宣板西瓜”专业合作社社员王金库,因其种植的西瓜个大瓜圆、皮薄味甜,其中一个最重达15.4公斤,最终被评为2010年度“西瓜大王”。 翟战 王海金

### 铜陵重点治理城市污水

日前,《铜陵市城镇污水处理及再生利用设施建设“十二五”规划》完成。根据该规划,铜陵市在此期间重点是污水管网、污水泵站、污水处理等工程建设。工程建成后将使全市近9成城市污水得到收集处理。 郭月红 张援南

### 安全生产获百万奖金

淮北矿业童亭矿坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针,不断加大安全投入,提升安全管理水平,强化职工安全培训,连续五年实现安全生产。7月11日,淮北矿业在表彰大会上为该矿颁发奖牌和100万元奖金。 陈磊 记者 张长伟



### 醉驾打人“局长”被拘

星报讯(记者 陈明) 屯溪区原房管局长杜云飞酒后驾驶假警牌轿车并殴打两收费员事件,昨日,黄山市相关部门对其违法违纪行为做出了处理决定。

黄山市公安局交警支队相关领导告诉记者,“当晚,我们依法对杜云飞的醉驾行为作出行政拘留15天,罚款1000元,扣驾驶证6个月的处罚。”

“7月12日,我们对其进行了询问和调查,杜云飞承认皖OJ9090号警牌是自己在3个月以前打街头小广告找人做的。”该市交警支队相关领导说。“对杜云飞违法使用假警用车牌的行为,我们依照法规再次对其作出驾驶证记12分、罚款1000元的处罚。”